天津市工会第十八次代表大会

代表组成和产生办法

天津市工会第十八次代表大会代表组成和产生办法如下：

一、代表组成

天津市工会第十八次代表大会代表名额为650名。同时邀请部分特邀代表列席大会。

天津市工会十八大代表应具有广泛的代表性。代表应有各级工会工作者，先进模范人物代表、产业工人和“两新”组织代表、一线职工和农民工代表、知识分子及知名人士代表，机关工作人员代表。
代表中基层和一线人员不少于80%，工会工作者不少于55%，先进模范人物、一线职工、农民工不少于20%，少数民族不少于7%，女同志不少于30%，专业技术人员不少于20%，非公有制经济组织和社会组织人员不少于10%，非中共党员不少于16%，35岁以下青年不少于20%，产业工人和新就业形态劳动者占一定比例。

二、代表条件

（一）深入学习贯彻马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，深入贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，深刻认识“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。

（二）认真学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述，坚持走中国特色社会主义工会发展道路，保持和增强工会组织和工会工作的政治性、先进性、群众性，密切联系、热忱服务职工群众，受到职工群众拥护和信任。

（三）自觉践行党的根本宗旨和社会主义核心价值观，有良好的道德品质、作风和形象，公道正派，坚持说实话、谋实事、出实招、求实效。

（四）遵守党章党规和国家法律法规，认真落实中央八项规定精神，坚决反对“四风”，清正廉洁，知敬畏、存戒惧、守底线，自觉接受监督和管理。
（五）爱岗敬业、敢于担当，求真务实、积极作为，锐意进取、开拓创新，在生产和工作中做出突出贡献。

（六）关心和热爱工会工作，具有沟通议事能力和服务职工群众工作本领，能够正确行使民主权利，忠实履行代表职责。

（七）中国工会会员。

三、代表产生办法

天津市工会第十八次代表大会代表名额分配，根据各区局集团公司工会2021年会员年报统计数据，按照会员人数万分之二点六的比例确定代表名额（即3844名会员分配1名代表），适当调减各区代表名额，向会员人数“不足分配一名代表名额”的有关局集团公司和有关单位适当倾斜。

各区局集团公司工会根据市总工会下达的代表名额和规定结构要求，制订具体分配方案。代表候选人推荐人选，应严格把好人选的政治关、廉洁关、身份关，充分征求所在单位党组织、纪检监察组织和有关方面的意见，经过自下而上、上下结合、反复酝酿，广泛听取会员群众意见后提出推荐人选名单，推荐人选要多于分配代表名额的15%（不足1人的按1人计算，市总工会机关推荐的代表候选人参选单位的代表差额名额另行协商），并按照干部管理权限或人事管理权限，由人选所在单位组织人事部门进行考察，开展“四必”核查，并出具考察材料。

其中，候选人推荐人选为市管干部的，由其所在单位党委（党组）安排组织部门出具现实表现材料，由市总工会协调市委组织部进行组织考察，征求市纪委监委意见，形成考察材料；候选人推荐人选为非市管领导干部的，由人选所在单位组织人事部门进行考察；候选人推荐人选为基层一线职工的，由推荐单位工会会同人选所在单位人事部门进行考察；候选人推荐人选为新就业形态劳动者等灵活就业人员的，由推荐单位工会协调人选所在单位人事部门、人选所在社区党委及相关部门组织进行考察。

结合考察情况，在征得区局集团公司党委（党组）同意后，向市总工会预报平衡。市总工会审核同意后，各区局集团公司工会讨论确定代表候选人预备人选，并在一定范围内进行公示；公示无异议，召开工会代表大会或代表会议，按照不低于15%的比例以无记名投票方式差额选举产生天津市工会第十八次代表大会的代表。选举可直接采用差额选举办法进行正式选举，也可先采用差额选举办法进行预选，然后采用等额选举办法进行正式选举。

天津市总工会机关代表，由市总工会提出代表候选人推荐人选，提交有关区局集团公司工会差额选举产生，不占用本区局集团公司工会代表名额。

特邀代表由市总工会会同有关方面协商确定。

代表候选人推荐人选名单，须在2022年8月22日前报市总工会预报平衡。在预报平衡前3至5天应就代表候选人推荐人选情况同市工会十八大组织人事组进行及时沟通。代表公示、选举工作须在9月2日前完成，同时将代表选举情况报告、代表登记表、代表名册、公示及相关材料纸质版和电子版光盘报市总工会组织部。

大会代表名额详见《天津市工会第十八次代表大会代表名额分配表》。
