天津市总工会第十八届

委员会组成意见

天津市工会第十八次代表大会，将选举产生天津市总工会第十八届委员会。委员会组成方案如下：

一、委员会的组成

经市委和全总批准，天津市总工会第十八届委员会委员名额为125名，按照差额率不低于8%的比例，实际分配委员候选人名额136名。

委员候选人人选中，应有天津市总工会领导同志，各区总工会负责人，市总所属独立管理经费的产业工会和大型企业工会负责人，各有关局（委、办）工会负责人，市总机关有关部门负责人，会员人数较多的乡镇街道（工业园区）及中小企业的基层工会负责人，一线职工、农民工和社会知名人士代表。

委员候选人人选中，工会工作者不少于60%，基层和一线人员不少于40%，先进模范人物、一线职工、农民工不少于20%，专业技术人员、妇女、35岁以下青年、少数民族、产业工人和新就业形态劳动者分别占一定比例。

二、委员会委员条件

（一）深入学习贯彻马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定马克思主义信仰、中国特色社会主义信念、实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，弘扬伟大建党精神，深入贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，深刻认识“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，政治立场坚定，具有较强的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

（二）认真学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述，贯彻落实党的全心全意依靠工人阶级方针，坚持走中国特色社会主义工会发展道路，保持和增强工会组织和工会工作的政治性、先进性、群众性，坚持工会工作理论创新和实践创造，具有较高能力素质和丰富实践经验。
（三）带头贯彻落实统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的要求，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，敢于担当、爱岗敬业，求真务实、扎实工作，在推动京津冀协同发展、全面建设社会主义现代化大都市中做出积极贡献。

（四）坚持党的群众路线，密切联系、热忱服务职工群众，围绕中心、服务大局，积极反映职工群众的意见和诉求，有较强的政策理论水平和议事协调能力。

（五）带头遵守党章党规和国家法律法规，认真落实中央八项规定精神，坚决反对“四风”，忠诚干净担当，具有良好作风和形象；坚持原则，公道正派，勤政廉洁，自觉为职工做好事解难事办实事，受到广大职工群众拥护和信任。

三、委员会委员候选人产生办法

各区局集团公司的委员会委员候选人推荐人选，分别由各区局集团公司工会根据同级党委意见，按照市总工会下达的名额和具体要求，在严格把好人选的政治关、廉洁关、身份关，以及广泛征求各方面意见的基础上，提出委员候选人推荐人选名单，报经同级党委同意后，按照干部管理权限，由候选人推荐人选所在单位党委（党组）安排组织部门对人选进行组织考察，开展“四必”核查，并出具考察材料。

其中，候选人推荐人选为市管干部的，由其所在单位党委（党组）安排组织部门出具现实表现材料，由市总工会协调市委组织部进行组织考察，征求市纪委监委意见，形成考察材料；候选人推荐人选为非市管领导干部的，由人选所在单位组织人事部门进行考察；候选人推荐人选为基层一线职工的，由推荐单位工会会同人选所在单位人事部门进行考察；候选人推荐人选为新就业形态劳动者等灵活就业人员的，由推荐单位工会协调人选所在单位人事部门、人选所在社区党委及相关部门组织进行考察。

结合考察情况，在征求人选所在单位党委（党组）同意后，研究确定委员候选人初步人选。报经同级党委同意后，于8月22日前报市总工会预报平衡。在预报平衡前3至5天应就委员候选人推荐人选情况同市工会十八大组织人事组进行及时沟通。
市总工会机关委员候选人推荐人选，由市总工会负责组织推荐考察等工作。

各区局集团公司工会要在9月2日前将本单位市总十八届委员会委员候选人推荐表、推荐名册、人选简况、公示及相关材料纸质版和电子版光盘报市总工会。

委员会委员候选人初步人选经市总工会十七届委员会常委会、全委会审议同意后，提请第十八次代表大会主席团讨论通过，由天津市工会第十八次代表大会按照不低于8%的差额比例进行分团预选，然后在天津市工会第十八次代表大会上采用等额选举办法，选举产生市总十八届委员会委员。

委员会委员候选人名额详见《天津市总工会第十八届委员会委员和经费审查委员会委员候选人名额分配表》。

